ИНФОРМАЦИОННО-КОМПЬЮТЕРНАЯ ГРАМОТНОСТЬ 
УЧИТЕЛЯ КАК УСЛОВИЕ ЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО РОСТА

В программах реформирования российского образования отмечается необходимость неуклонного повышения профессионального мастерства педагогов. (Слайд 2)Это объясняется тем, что главное целевое предназначение системы образования - сохранение, трансляция и трансформация культуры - реализуется самими носителями этой культуры, т.е. педагогами. Именно от их профессиональной и личностной подготовленности и соответствия все более усложняющимся требованиям современности зависит судьба образовательных реформ.

Накопившиеся за последние годы качественные и количественные изменения заставляют по-новому оценивать уровень профессионализма педагогов общеобразовательной школы и требуют новых подходов к организации деятельности по повышению этого уровня. 
Понятие профессионального роста с психолого-педагогических позиций является малоисследованным. Наиболее успешные попытки его анализа имеют место в психологии и педагогике профессионального образования. Так, Ф. Зеер профессиональный рост понимает (Слайд 3) как постоянное совершенствование технологической деятельности, обогащение направленности, компетентности и профессионально важных качеств, повышение эффективности трудового функционирования. Профессиональный и должностной рост является важнейшим мотивом в деятельности большинства работников. Отсутствие возможности роста часто приводит к снижению трудовой активности человека и, соответственно, к ухудшению деятельности всего трудового коллектива.

Теоретический анализ профессионализма, проведенный В.Я. Синенко, дает основания понимать категорию профессионального роста педагога (Слайд 4) как становление, интеграцию и реализацию в педагогическом труде профессионально и личностно значимых качеств и способностей, достижение профессиональной успешности в результате активного преобразования своего внутреннего мира и способов жизнедеятельности. Профессиональный рост педагога связан с расширением его осведомлённости и круга практических умений.
(Слайд 5) Вертикальный рост (продвижение от низших должностей к высшим)  для педагога в системе общего образования имеет некоторые ограничения в связи с тем, что количество административных единиц на общее количество педагогов невелико, и реализовать себя в качестве администратора могут далеко не все желающие. 

(Слайд 5- клик) Горизонтальный же рост педагогов (освоение более широкого круга видов профессиональной деятельности на одном должностном уровне) более доступен, особенно в последнее время, благодаря широкому распространению информационных технологий и расширению возможности  участия учителей в различных проектах, конкурсах  как государственного, так и коммерческого характера.

Важным условием профессионального роста является (Слайд 6) адаптивность, которая  предполагает использование современных методов, средств педагогической деятельности, в том числе и технологичных. Как показывает практика, трудности в освоении новых технических средств и новых технологий являются серьезным препятствием для осуществления педагогической деятельности, содействующей профессиональному совершенствованию учителя.
В свою очередь, каждый учитель имеет возможность реализовать свои потребности в профессиональном росте через такие виды педагогической деятельности, как проектировочная, гностическая, конструктивная, коммуникативная, организаторская. Максимальную эффективность (Слайд 7) проектировочной деятельности учителя (планирование, определение целей и задач) обеспечивает накопление, хранение и обработка необходимой информации на компьютере. (Слайд 8) Возможности интернет-технологий, электронных энциклопедий и справочников, электронных таблиц и баз данных как нельзя более кстати в гностической, познавательной деятельности педагога, которая предполагает умение провести анализ своей деятельности и деятельности учащихся. В процессе моделирования образовательного процесса, подбора методов и средств (Слайд 9) (конструктивная деятельность учителя)  можно успешно использовать электронные энциклопедии и справочники, электронные таблицы, текстовые и графические, анимационные редакторы. С целью совершенствования коммуникативного (Слайд 10) компонента своей деятельности педагог может применять различные психолого-диагностические компьютерные программы, а также любые программные средства для организации проектной деятельности учащихся. (Слайд 11) Различные редакторы, тесты, обучающие программы, а также Интернет-технологии помогают учителю добиться максимальной эффективности организаторской деятельности, которая направлена на мобилизацию, координацию и взаимосвязь действий субъектов учебно-воспитательного процесса и на практике реализует проектировочную деятельность учителя.
Таким образом, всё большее значение в педагогической деятельности, способствующей профессиональному росту учителя,  приобретает информационная компетенция,  (Слайд 12) суть которой, по определению Е.Н.Солововой, заключается в совокупности готовности и потребности работать с современными источниками информации в профессиональной и бытовых сферах деятельности, а также умений:
· находить нужную информацию с помощью различных источников, включая современные мультимедийные средства;

· определять степень её достоверности / новизны / важности;

· обрабатывать в соответствии с ситуацией и поставленными задачами;

· архивировать и сохранять;

· использовать её для решения широкого спектра задач.
В основе информационной компетенции учителя лежит информационно-компьютерная грамотность, (Слайд 13) под которой понимается система компьютерных знаний и умений, обеспечивающая необходимый уровень получения, переработки, передачи, хранения и представления профессионально значимой информации. 
Информационно-компьютерная грамотность специалиста-педагога, её структура и содержание развиваются и совершенствуются на элементарном, функциональном и системном уровнях. Учитель с элементарным (Слайд 14)  уровнем информационно-компьютерной грамотности способен применить элементы ИКТ уместно, но делает это эпизодически, от случая к случаю. Учитель, находящийся на функциональном (Слайд 15) уровне, использует элементы ИКТ, программные продукты и Интернет-технологии  в своей профессиональной деятельности уместно и адекватно, однако спектр их применения ограничивается поставленными целями и задачами педагогической деятельности учителя. Проявлением системного (Слайд 16) уровня информационно-компьютерной грамотности учителя является его способность свободно, уместно, адекватно и творчески использовать все средства ИКТ в своей профессионально-педагогической деятельности.

Внедрение ИКТ в повседневную деятельность учителя с целью повышения уровня его информационно-компьютерной грамотности предполагает следующую поэтапную последовательность: (Слайд 17)
· перевод в электронную форму ежегодно изготавливаемой документации (образовательная программа, поурочное планирование, конспекты учебных занятий);

· создание общей базы заданий учащимся (всё, что раньше выдавали им на бумажном носителе, должно быть занесено в компьютер и систематизировано по темам);

· использование для иллюстрации на учебных занятиях электронных ресурсов (достопримечательностей и т.п.);

· подготовка к учебным занятиям в электронной форме (имеются ввиду поурочное планирование и собственные презентации, «приготовленные» из электронных «ингредиентов»);

· организация проектной работы по предмету средствами информационно-компьютерных технологий (создание тематических сайтов, электронных пособий и их каталогизация);

· использование мультимедийных дисков и ресурсов Интернет для самостоятельной работы учащихся;

· организация автоматизированного контроля знаний (тесты, контролирующие программы, викторины и т. д.).

Совершенствование информационно-компьютерной грамотности учителя невозможно без активного использования ресурсов Интернет. В настоящее время выделяются следующие основные направления внедрения Интернета в школьное образование: (Слайд 18)
· использование Интернет-технологий в процессе обучения; 

· обеспечение информационных связей в системе «школа – семья – общественность»;

· информационно-методическая поддержка учителей; 

· информационная поддержка различных видов деятельности учащихся; 

· обеспечение информацией системы управления общеобразовательным учреждением. 

Возможности использования педагогами  Интернет-ресурсов огромны. Учителю иностранного языка, в частности, легко получить через Интернет профессиональную консультацию, найти интересные аутентичные тексты, обучающие он-лайн программы, тесты,  организовать реальное письменное или устное общение с носителями языка. 
Глобальная сеть создаёт условия для получения любой необходимой учащимся и учителям информации, находящейся в любой точке земного шара: страноведческого материала, новостей из жизни молодёжи, статей из газет и журналов, необходимой литературы и т.д. Учащиеся могут принимать участие в тестировании, в викторинах, конкурсах, олимпиадах, проводимых по сети Интернет, переписываться со сверстниками из других стран, участвовать в чатах, видеоконференциях. Они имеют возможность получать информацию по проблеме, над которой работают в данный момент в рамках того или иного проекта. Это может быть совместная работа российских школьников и их зарубежных сверстников из одной или нескольких стран. Успешно руководить такой деятельностью может лишь специалист-педагог, обладающий системным  уровнем информационно-компьютерной грамотности. Однако следует предупредить, что многие материалы, полученные через Интернет, необходимо  предварительно подвергать тщательному анализу, поскольку в них могут быть и ошибки, и заведомо ложные социокультурные стереотипы, которые кто-то пытается навязать через электронную сеть не очень разборчивым пользователям.
(Слайд 19) Способность учителя быстро получать информацию, эффективно её обрабатывать и адекватно использовать является необходимым условием его профессионального роста как динамического процесса формирования профессиональных и личностных характеристик, выработки социально-необходимых черт и качеств личности. В реальной жизни любой профессионал не может помнить всего объёма изученной информации. Главное – знать, где её найти в случае необходимости и как применить её наиболее эффективно для решения поставленных задач. 
(Слайд 20) Важным показателем профессионального роста учителя является  достижение им высокого методического мастерства и распространение накопленного опыта. В связи с этим в современных условиях все чаще целевой установкой для педагогов  является реализация себя в качестве исследователя, владеющего новыми педагогическими технологиями и обладающего высоким уровнем информационно-компьютерной грамотности. Одним из инновационных видов организации научной работы педагогов общеобразовательных учреждений является их участие в российских и зарубежных научных конференциях и конкурсах, грантах, инновационных программах. Это расширяет возможности проведения исследований, публикации научных работ. (Слайд 21) Научная деятельность, базирующаяся на развитом умении учителя добывать, перерабатывать и представлять профессионально значимую информацию повышает эффективность его профессиональной деятельности в целом, и, усиливая  творческий потенциал педагога, способствует его профессиональному росту. (Слайд 22)
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