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Павел Григорьевич Ющенко родился 20 июля 1968 года в городе Алексеевка. Как вспоминает его мать, он родился в грозовую ночь. Павел рос самостоятельным и деловитым.  

Свою учебу Павел начал в средней школе №4 в здании нынешней Дмитриевской почты. В старшие классы пошел уже в новую школу. Учительница О.М. Плахотник вспоминает:

«Я учила Павла с 4 по 8 классы. Исполнительный был мальчик с большим чувством ответственности. Бывало, во время полевых работ ребята начинают канючить: хватит уже, идем на обед,- а он никогда не уйдёт, пока не закончит работу.

Построили новую школу, он с большим удовольствием участвовал в её озеленении. Никогда никого не дразнил, девочки его уважали. Со всеми всегда находил общий язык. Был вынослив, особенно в походах. Тянулся  к технике.

Он ушёл учиться после окончания 8 классов. Но школу свою не забывал и всегда приходил к нам».
Вот таким добрым и отзывчивым юношей Павел остался в памяти многих друзей и одноклассников.

После окончания школы поступил в профессионально – техническое училище №11 г. Харькова. 

5 марта 1987г.  окончил ПТУ, получив профессию наладчика токарных автоматов и полуавтоматов 5 – го разряда.

Был принят на работу по своей специальности в тракторный цех №1 г. Харькова.

Службу свою Павел начал в республике Афганистан с октября 1987 года.

Павел, как и сотни других мальчишек, выполнял интернациональный долг в Афганистане. Этим ребятам пришлось рано взрослеть – они участвовали в боевых настоящих действиях когда, к сожалению, гибнут люди. Этим рано повзрослевшим юношам пришлось выполнять боевые задания, ходить в разведку. Но были у них на той не объявленной войне и счастливые минуты и часы.

Из письма Павла:

«Сейчас готовимся к встрече нового года. Делаем ёлку из сухих колючек и красим зеленкой…»

«Новый год встретили в карауле. Был торт, естественно делали его сами из печенья и сгущенки».

И, встречая этот Новый 1988 год, никто из ребят не мог знать, что ждёт их завтра.

Подвиг героя

В феврале 1988 года отряд, в котором находился Павел Ющенко, выполнял очередную задачу. 

Вот что вспоминает о тех событиях лейтенант С.А. Твердохлеб:

«Я был назначен на должность командира третьей самоходно-артиллерийской батареи, когда рядовой Ющенко уже проходил службу в этом подразделении. Он был скромен в быту, трудолюбив в труде, товарищи уважали и любили его.

В этот день батарея выполняла боевую задачу по обеспечению проводки колонны. Взвод имел задачу в случае подхода мятежников к дороге и попытки обстрелять колонну немедленно поразить противника огнем из самоходно- артиллерийской установки (САУ). Все было спокойно. По связи слышались доклады о прохождении колонны. Вдруг на из-за дувалов рядом с дорогой расположенного кишлака появилась группа людей, кравшихся к дороге. Раздались выстрелы по транспортной колоне из гранатометов. На дорогу посыпались реактивные снаряды: где-то из-за дувалов вела огонь реактивная пусковая установка душманов. Батарея незамедлительно открыла огонь по врагу. Один из реактивных снарядов попал в самоходно-артиллерийскую установку, в которой находился рядовой Ющенко. Вспыхнул пожар, грозя взрывом боеукладки. Паша из последних сил, превозмогая боль, выталкивал из машины раненых товарищей. Уже обессилевшему, обожженному, ему помогли выбраться последним. Едва мы удалились от машины, как грянул взрыв…»

Пашу отправили в госпиталь в Кабул. Ночью 21  февраля 1988 года стало известно, что от сильных ожогов он скончался.

В том бою Павел был старшим наводчиком.

За мужество и героизм, проявленые при выполнении интернационального долга, рядовой Ющенко Павел Григорьевич был награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

Воспоминания родственников

Как известно, войны не заканчиваются тем долгожданным моментом, когда смолкает оружие. Они продолжаются в душах тех, кто в них участвовал. И война на афганской земле не исключение. Она напоминает о себе – пока живы матери, потерявшие сынов, пока болят раны воинов. Она будет жить в памяти людей.

Отец Павла, Григорий Николаевич: 

- Мне он почти каждую ночь снится…. Все время его вспоминаю.

Екатерина Лекандровна, мама Павла, вытирая слезы, вспоминает:

- Он был таким ласковым, добрым, трудолюбивым. Цветы мне к празнику привозил. Коллекционировал марки, светильники, значки, занимался в ДЮСШ лёгкой атлетикой.

Каждый год родственники, друзья и школьники собираются у могилы Павла на Дмитриевском кладбище. Они делятся  воспоминаниями, а ребята с интересом слушают о подвиге героя, чьё имя носит школа.

Памятник

Школьные товарищи воина, в первую очередь А.Ф. Полторабатько, бывший глава городского поселения, проявили инициативу об увековечении памяти Павла Ющенко и установке его бюста в средней школе № 4, в которой он учился и которая носит имя героя.

Во дворе школы 8 сентября 2010 года  собрались учащиеся и педагоги, участники боевых действий  в Афганистане, родственники и одноклассники Павла Ющенко. По случаю открытия скульптурного портрета воина состоялся митинг. На нем выступили глава администрации Алексеевского района Ф.Е. Сулим, кандидат в депутаты Белгородской областной Думы пятого созыва В.А. Сергачев, глава Алексеевского  городского поселения А. Ф. Полторабатько, участник боевых действий в Афганистане А.И. Рамазанов. Они говорили, что Павел Ющенко поступил как настоящий российский солдат, выполняя воинский долг. Во все времена у нас ценились отвага и мужество воинов, защищавших честь и достоинство Родины. Ими в полной мере обладал наш земляк.

Для матери Павла Ющенко гибель сына- это потрясение, живая боль на всю оставшуюся жизнь. 

Образ воина создан скульптором Шептухиным. Памятник расположен напротив центрального входа в среднюю школу. К подножию памятника юноши и девушки возлагают цветы. Светлой памяти воинов-афганцев посвящается минута молчания.

У Павла Ющенко были только детство и юность. Афганистан опалил его смертельным огнём, оставив навеки молодым. Таким он и стоит перед школой, давая повод для размышлений будущим защитникам Отечества.

Заключение

Проходит время – многое забывается, но мы должны помнить, чтобы не было стыдно перед мальчишками, погибшими в Афганистане и Чечне за нашу черствость. 

Чтобы знать – мы способны на чувства, которые делают человека человеком, чтобы убедиться – мы люди. 

Время рассудит, и все расставит по местам – сказано мудрыми. Но ребятам, которые уже никогда не увидят солнечный свет и улыбку матери безразличны наши споры.

Мы не можем знать, кем бы они стали, не оборвись их жизнь так трагично. Обстоятельства навязали им другую судьбу. И они с честью выполнили свой долг.

…Война свои «подарки» раздала – 

Кому звезду на грудь, кому на холмик,

Кого-то развенчала до гола,

А кого-то вписан в жизни многотомник.

 Пусть десять или двадцать лет пройдет.

И время врачевать умеет раны.

Давайте помнить тех, кто не придет.

Нельзя нам забывать Афганистана.

В.Ковалев

Сегодня у нас в гостях Савин А.В., также бывший ученик нашей школы, прошедший нелегкие испытания афганской войны.
