Классный час

в рамках декады патриотического воспитания

«Память крепнет связью поколений»
Что такое «Патриотизм»? (беседа с учащимися)  

Для всех это понятие значит что-то своё: кто-то вспоминает школьную формулировку «любовь к Родине», кто-то сразу говорит о службе в армии… Возможно, патриотизм начинается с чувства гордости за свою семью и работу, за свой город и край.
Слово произошло от греч. πατριώτης — соотечественник, ) —  особое эмоциональное переживание своей принадлежности к стране и своему гражданству, языку, традициям, любовь к Отечеству и готовность подчинить его интересам свои частные интересы. Патриотизм предполагает гордость достижениями и культурой своей Родины, желание сохранять её характер и культурные особенности и идентификация себя с другими членами народа, стремление защищать интересы Родины и своего народа. 
Патриотизм делает народ и каждого человека ответственным за жизнь страны. Без патриотизма нет такой ответственности. Если я не думаю о своём народе, то у меня нет дома, нет корней. Потому что дом — это не только комфорт, это ещё и ответственность за порядок в нем, это ответственность за детей, которые живут в этом доме. Человек без патриотизма, по сути, не имеет своей страны. А «человек мира» это то же самое, что бездомный человек.

Вспомним евангельскую притчу о блудном сыне. Юноша ушёл из дома, а потом вернулся, и отец его простил, принял с любовью. Обычно в этой притче обращают внимание на то, как поступил отец, принявший блудного сына. Но нельзя забывать и о том, что сын, поскитавшись по миру, вернулся в свой дом, потому что для человека невозможно жить без своих устоев и корней.

И здесь ещё одно очень важно. Чувство патриотизма ни в коем случае нельзя смешивать с чувством враждебности к другим народам. Одна из самых главных заповедей христианства: не делай другому то, что ты не хочешь, чтобы делали тебе. Не разрушай у других, а созидай у себя. Тогда и другие будут относиться к тебе с уважением. Я думаю, что сегодня у нас это основная задача патриотов: созидание собственной страны.

Так кто же такой «патриот»?(беседа с учащимися)
Обычно под патриотом принято понимать человека, искренне преданного своей Родине, любящего ее, готового ее защищать, трудиться для ее блага, а в случае необходимости даже умереть ради нее. При этом под Родиной понимается очень многое: это и то пространство, которое исторически занимает страна, и история этой страны, и тот народ, который ее населяет сегодня. Но, наверное, все эти составляющие понятия «Родина» не являются для нее исчерпывающими. Потому что когда сын захочет объяснить, кто такая его мать, которую он искренне любит, то какими бы определениями ни пытался воспользоваться, все равно до конца этого сделать не может. Вся суть ответа заключается в его сыновней любви. И тот человек, который не является патриотом своей Родины, является ее потенциальным предателем. Среднего не дано. Когда приходит время испытаний, каждый человек либо становится патриотом и идет на жертвы ради спасения своей страны, либо ее предает. Тому есть тысячи примеров из истории нашей Родина как в вовремя войны, так и в мирное время. Поэтому мы должны определиться: кто мы?

 Наша страна всегда была многонациональной и довольно давно стала многорелигиозной. Это факт. Истинные патриоты никогда не будут избивать и убивать своих сограждан, они не будут выступать с оружием против тех, с кем их предки сотни лет жили бок о бок. Если ты считаешь себя патриотом, то постарайся сделать что-то полезное для своей страны,
Настоящие патриоты – это герои. 20 лет назад, в марте 1992 года, было учреждено звание Героя Российской Федерации. 
За 20 лет звание Героя России получили уже около тысячи человек, среди которых абсолютное большинство — либо участники боевых действий, 

Однако, даже самый простой опрос прохожих на улице Москвы показал, что люди крайне редко могут вспомнить имя хотя бы одного Героя России, тогда как имена многих Героев Советского Союза буквально у них на устах.

Герои и награжденные
Всего за 20 лет звания Героя Российской Федерации удостоились около тысячи человек, в основном, за подвиги, совершенные во время боевых действий, либо те, кто проявил себя в каких-то экстремальных обстоятельствах. Из них 456 награждены этим званием посмертно.

Собственно, гражданских лиц среди них всего 134 человека.

Более 20 человек получили награду за войну с Грузией в 2008 году.

За участие в различных боевых действиях на Северном Кавказе, включая обе чеченские кампании, а также крупные антитеррористические операции были награждены более 500 человек.

Кроме них, среди награжденных — воины-афганцы, участники боевых действий в Таджикистане, спецназовцы, которые участвовали в операциях за пределами Северного Кавказа.

Много Героев Российской Федерации и среди сотрудников советских и российских разведслужб, есть несколько ликвидаторов чернобыльской катастрофы, спасатели, военные, которые совершили подвиги вне боевых действий, испытатели, космонавты.

Отдельная группа — более ста человек — участники Великой отечественной войны, которые за свой подвиг не были награждены в советское время, и после 1991 года это положение было исправлено.

В новой России звание Героя социалистического труда восстановлено не было, и многих отличившихся в своей трудовой деятельности награждали званием Герой России. К примеру, знаменитый конструктор-оружейник Михаил Калашников оказался Героем социалистического труда и Героем России.

Знаменитый спортсмен Александр Карелин получил в 1996 году героя за мужество и героизм, проявленные на Олимпийских играх. С такой же формулировкой состоялось в 1998-м году награждение лыжницы Ларисы Лазутиной.

Медаль «Золотая Звезда» № 1 была вручена лётчику-космонавту Крикалёву Сергею Константиновичу 11 апреля 1992 года за выполнение длительного космического полёта на орбитальной станции «Мир». 

Начальнику Липецкого центра боевой подготовки и переучивания лётного состава генералу-майору авиации Суламбеку Сусаркуловичу Осканову высокое звание было присвоено также 11 апреля 1992 года (посмертно). При выполнении 7 февраля 1992 года лётного задания на самолёте МиГ-29 произошёл отказ техники, и генерал Осканов ценой своей жизни предотвратил падение самолёта на населённый пункт. Вдове С. С. Осканова была вручена медаль «Золотая Звезда» № 2.

Количество Героев Российской Федерации по годам награждения
1992 год — 10 человек

1993 год — 55 человек

1994 год — 39 человек

1995 год — 146 человек

1996 год — 128 человек

1997 год — 49 человек

1998 год — 46 человек

1999 год — 68 человек

2000 год — 176 человек

2001 год — 28 человек

2002 год — 31 человек

2003 год — 32 человека

2004 год — 35 человек

2005 год — 23 человека

2006 год — 15 человек

2007 год — 16 человек

2008 год — 41 человек

2009 год — 20 человек

2010 год — 18 человек

2011 год — 10 человек

2012 год — 13 человек
Основания присвоения звания известным Героям

· Участники боевых действий по отражению вторжения боевиков в Республику Дагестан, Второй чеченской войны и продолжающихся действий по ликвидации террористов на территории Чеченской Республики — 305 человек;

· Участники боевых действий Первой чеченской войны — 175 человек;

· Участники Великой Отечественной войны — 108 человек;

· Испытатели авиационной техники (лётчики-испытатели, лётчики ВВС и ВМФ) — 86 человек;

· Лица, отличившиеся в борьбе с терроризмом в регионах Северного Кавказа (Северная Осетия, Ингушетия, Кабардино-Балкария, Дагестан, кроме Чеченской Республики) — 49 человек;

· Космонавты — 39 человек;

· Военные моряки, подводники и испытатели морской техники — 36 человек;

· Участники октябрьских событий 1993 года в Москве — 26 человек;

· Участники боевых действий в Южной Осетии в 2008 году — 22 человека;

· Спасатели и лица, спасшие жизнь другим людям в природных и техногенных катастрофах — 22 человека;

· Участники боевых действий в Таджикистане в 1990-х годах — 18 человек;

· Руководящие работники министерств и ведомств — 17 человек;

· Конструкторы вооружений и специальной техники  — 15 человек;

· Сотрудники разведывательных служб (СВР и ГРУ) СССР и Российской Федерации — 14 человек;

· Лица, отличившиеся в борьбе с терроризмом за пределами Северного Кавказа — 10 человек;

· Испытатели парашютной, космической и другой специальной техники — 10 человек;

· Участники Афганской войны — 6 человек;

· Работники сельского хозяйства — 5 человек;

· Спортсмены и путешественники — 4 человека;

· Ликвидаторы Чернобыльской катастрофы — 4 человека;

· Участники экспедиций в Арктике и Антарктиде - 4 человека;

· Участники операции по эвакуации российских граждан из Кабула в 1992 году — 3 человека;

· Участники миротворческих операций — 3 человека;

· Лётчики гражданской авиации, бежавшие из плена талибов в 1996 году — 2 человека;

Таким образом, известны основания для присвоения звания Героя Российской Федерации 983 лицам.

Воинские звания на момент присвоения звания Героя Российской Федерации

Рядовой — 46 человек;
Матрос — 3 человека;
Ефрейтор — 7 человек;
Младший сержант — 21 человек;
Сержант — 29 человек;
Старший сержант — 24 человека;
Старшина — 8 человек;
Прапорщик — 14 человек;
Мичман — 1 человек;
Старший прапорщик — 6 человек;
Младший лейтенант — 14 человек;
Лейтенант — 55 человек;
Старший лейтенант — 90 человек;
Капитан — 91 человек;
Майор — 112 человек;
Подполковник — 95 человек;
Капитан 2 ранга — 2 человека;
Полковник — 139 человек;
Капитан 1 ранга — 27 человек;
Генерал-майор — 17 человек;
Контр-адмирал — 6 человек;
Генерал-лейтенант — 21 человек;
Вице-адмирал — 1 человек;
Генерал-полковник — 13 человек;
Генерал армии — 7 человек;
Маршал Российской Федерации — 1 человек;
Гражданские лица — 135 человек.

День Героев Отечества (или просто День Героев) — памятная дата, которая отмечается в России ежегодно, 9 декабря. Является рабочим днём.
Сегодня мы с вами узнаем более подробно о подвигах двух Героев России.

Марк Николаевич Евтюхин 

Родился 1 мая 1964 года в Йошкар-Оле в семье военного строителя. Семья часто переезжала. Закончил среднюю школу № 7 в городе Североморске.

В 1985 году закончил Рязанское высшее воздушно-десантное командное училище. После окончания принимал участие в боевых действиях в Афганистане, в миротворческих миссиях в Абхазии и Боснии.

31 января 2000 года вместе со своим батальоном Марк Евтюхин прибыл в командировку в Чечню в ходе Второй чеченской войны. В бою 9 февраля батальон уничтожил до 30 боевиков и две автомашины противника.

Последний бой

28 февраля 2000 года командир 6-й роты батальона Евтюхина майор С. Г. Молодов получил приказ занять господствующую высоту Исты-Корд рядом с Улус-Кертом. Однако поскольку Молодов только что прибыл в часть и даже не успел ознакомиться с личным составом, то Марк Евтюхин принял решение лично участвовать в операции.

29 февраля гвардии подполковник Евтюхин получил задачу осуществить выход шестой роты с подразделениями усиления для занятия высот 776.0 и 705.6. В ходе выдвижения разведдозором была обнаружена крупная группа террористов. В завязавшейся схватке командир батальона принял решение занять выгодный рубеж и организовать оборону, чтобы не дать возможности прорваться прибывающему к боевикам подкреплению из Аргунского ущелья. Под шквальным огнем бандитов гвардии подполковник Евтюхин организовал оборону на высоте с отметкой 776.0 и лично руководил боем, постоянно находясь на самых опасных направлениях.

Подтянув дополнительные силы и создав численный перевес в живой силе, боевики увеличили интенсивность огня с двух направлений. Под ураганным огнем командир батальона сумел осуществить отход разведдозора к ротному опорному пункту. Лично руководя отходом, гвардии подполковник Евтюхин получил многочисленные ранения, но продолжал командовать подчиненными. Неся большие потери, бандиты осуществляли одну атаку за другой. Сам Хаттаб безудержно бросал боевиков на боевые порядки роты. В ночь на 1 марта они предприняли штурм опорного пункта уже с трех сторон . Но , благодаря грамотному управлению боем комбатом, который истекал кровью, мужеству десантников, попытка окружения была сорвана. С рассветом, собрав новые силы, боевики предприняли очередной штурм опорного пункта роты. Без стрельбы, с криками «Аллах акбар!», невзирая на огромные потери, они лавиной двинулись на оборонявшихся десантников. Бой перерос в рукопашную схватку. Видя, что силы боевиков превосходят во много раз обороняющихся, гвардии подполковник Евтюхин успел по радиостанции вызвать огонь артиллерии на себя. Это были последние слова мужественного комбата. Гвардии подполковник Евтюхин погиб, до конца выполнив свой долг. Дорого заплатили боевики за смерть отважного командира - на поле боя нашли свою могилу более 400 боевиков. А прорваться из Аргунского ущелья банда Хаттаба так и не смогла.

За мужество и героизм, проявленные в боях с террористами на территории Северо - Кавказского региона, гвардии подполковник Евтюхин Марк Николаевич 12 марта 2000 года удостоен звания Героя России (посмертно).

В память о Марке Евтюхине в Йошкар-Оле ежегодно проводится юношеский турнир по дзюдо. 1 мая 2004 года на доме, где родился и жил Евтюхин в Йошкар-Оле, была установлена мемориальная доска.

В Североморске именем Евтюхина названа школа № 7, которую тот закончил.

Александр Сергеевич Астапов родился 6 июня 1953 г. в г. Киеве. В 1976 году окончил  Черноморское высшее военно-морское училище в г. Севастополе. Служил на подводных лодках Тихоокеанского и Северного флотов, позже – в Главном штабе ВМФ. Прошел все служебные ступени от инженера ракетной боевой части крейсерской атомной подводной лодки до командира атомного ракетного подводного крейсера, а затем был начальником группы подготовки подводных лодок Управления боевой подготовки ВМФ.

А.С.Астапов командовал первыми российскими атомными подводными лодками третьего поколения, которые вошли в боевой строй главных ударных сил ВМФ.

В 1994 г. атомный подводный крейсер с крылатыми ракетами на борту осуществил в тяжелейших ледовых условиях длительный атомный трансокеанский переход с Северного на Тихоокеанский подо льдами Арктики.

Экипаж под умелым руководством капитана I ранга А.С.Астапова благодаря высокой выучке, слаженности и организованности моряков за 28 дней прошел свыше 8 тыс. миль без всплытия, аварий и поломок.

35 офицеров, мичманов и матросов за этот подвиг были награждены орденами и медалями.

В 1996 г. за мужество и героизм, проявленные при выполнении боевой задачи, связанной с риском для жизни, А.С.Астапову присвоено звание Героя Российской Федерации. Никто в мире, кроме российских подводников, не совершал таких боевых походов. Этот замечательный человек живет в городе Зеленограде.

Подчас настоящие патриоты и отважные люди живут рядом с нами, а мы о них не знаем. Поэтому сегодня я хотела бы представить вам такого человека – Васильев Павел Егорович. Предоставим ему слово.
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